



НЕНЦЫ

САМОДИЙСКИЙ НАРОД РОССИИ

Презентацию подготовили волонтеры
отряда «Союз добрых сердец»
МКОУ ДО ДДТ «Созвездие»

НЕНЦЫ ЯВЛЯЮТСЯ САМОДИЙСКИМ
НАРОДОМ РОССИИ И
ПОДРАЗДЕЛЯЮТСЯ НА СИБИРСКИХ
(АЗИАТСКИХ) И ЕВРОПЕЙСКИХ.

ИЗ ВСЕХ КОРЕННЫХ
МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ
СЕВЕРА РОССИИ НЕНЦЫ САМЫЙ
МНОГОЧИСЛЕННЫЙ. В МИРЕ
ПРОЖИВАЕТ ОКОЛО 45 000 НЕНЦЕВ
И ВСЕ ОНИ НАСЕЛЯЮТ ТЕРРИТОРИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ.



НАРОД ПОДЕЛЕН НА 2 ГРУППЫ:

ЛЕСНЫХ И ТУНДРОВЫХ.

ВТОРАЯ ГРУППА ПРЕДСТАВЛЯЕТ БОЛЬШИНСТВО, ЛЕСНЫХ ВСЕГО 1500 ЧЕЛОВЕК.

ЭТНОНИМ НЕНЦЫ ПЕРЕВОДИТСЯ КАК «НАСТОЯЩИЙ ЧЕЛОВЕК» И ЗАКРЕПИЛСЯ ЗА НАРОДОМ С 1930-Х ГОДОВ. ДРУГИЕ НАИМЕНОВАНИЯ НАРОДНОСТИ НЕНЭЧ, НЕНЭЙ, ХАСОВО, НЕЩАНГ. УСТАРЕВШИЕ НАЗВАНИЯ: САМОЕДЫ, ЮРАКИ.



ГДЕ ЖИВУТ

Народ проживает на территории евразийского побережья Северного Ледовитого океана, от Кольского полуострова до Таймыра. Европейские ненцы живут в Архангельской области, в Ненецком автономном округе.

Сибирские расселены на территории Тюменской области, в Ямало-Ненецком автономном округе и Красноярском крае, в Долгано-Ненецком Таймырском муниципальном районе. Небольшими группами народ проживает в Республике Коми, Ханты-Мансийском автономном округе, Архангельской и Мурманской областях.

Ненецкий автономный округ



- Ненецкий автономный округ расположен на крайнем северо-востоке Европейской части Российской Федерации
- Территория округа занимает 176,7 тыс кв км
- Протяженность с севера на юг - 300 км, с запада на восток - 1000 км
- Население 42 000 человек
- Плотность населения 0,2 человека на 1 кв км

Жилище

С древних времен все ненцы живут в чумах. Для народа чум представляет собой не только жилье, но и является моделью мира в миниатюре. Отверстие наверху символизирует связь с луной и солнцем, шесты — воздушную сферу, которая окутывает Землю. Считается, чем просторнее жилище, тем богаче семья. Достаток также определяют по вершине чума, которая у бедняков остроконечной формы, у состоятельных она тупоконечная.



В самом центре чума расположен очаг, где готовят еду. По обе стороны очага — спальные места, напротив входа в жилище расположены культовые предметы и посуда. Из мебели есть только большой стол. Вместо кроватей олени шкуры, которые расстилают на циновках поверх широких досок.

Установка жилища является сугубо женским занятием. Место, где будет располагаться жилье, выбирают в зависимости от времени года. Зимой чум ставят в месте, где он будет защищен от ветра, летом устанавливают на проветриваемых возвышенностях. Для сооружения жилья необходимо 40 шестов. Зимой чум покрывают шкурами оленей, их может понадобиться до 75 штук. Летом шкуры снимают и покрывают жилище берестой.



РЕЛИГИЯ

ТРАДИЦИОННАЯ РЕЛИГИЯ — АНИМИЗМ. НЕНЦЫ ВЕРИЛИ, ЧТО ВЕСЬ МИР НАПОЛНЕН ДУХАМИ, У ОЗЕР, РЕК И ЯВЛЕНИЙ ПРИРОДЫ ЕСТЬ ДУХИ-ХОЗЯЕВА. ОТ НИХ ЗАВИСИТ ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА И УДАЧА В ПРОМЫСЛАХ. НЕНЦЫ ПРИНОСИЛИ ДУХАМ ПОЖЕРТВОВАНИЯ, ЧТОБЫ СДОБРИТЬ ИХ. ДУХИ ПОДРАЗДЕЛЯЛИСЬ НА ДВА ТИПА: ДОБРЫЕ ПОМОГАЛИ ЛЮДЯМ В РАЗЛИЧНЫХ ДЕЛАХ; ЗЛЫЕ НАСЫЛАЛИ НА ЧЕЛОВЕКА БОЛЕЗНИ И НЕСЧАСТЬЯ.



ПО ПРЕДСТАВЛЕНИЮ НАРОДА, ВСЕЛЕННАЯ ПОДЕЛЕНА НА ТРИ МИРА, КОТОРЫЕ ВЕРТИКАЛЬНО РАСПОЛАГАЮТСЯ ДРУГ НАД ДРУГОМ: ВЕРХНИЙ, СРЕДНИЙ И НИЖНИЙ. ВЕРХНИЙ МИР СОСТОИТ ИЗ СЕМИ НЕБЕС И РАСПОЛАГАЕТСЯ НАД ЗЕМЛЕЙ, ТАМ ЖИВУТ БОЖЕСТВА. СРЕДНИМ ЯВЛЯЕТСЯ САМА ЗЕМЛЯ, ГДЕ ЖИВУТ ЛЮДИ И РАЗЛИЧНЫЕ ДУХИ. ЗЕМЛЯ ПЛОСКАЯ И ОКРУЖЕНА МОРЕМ. ПОД ЗЕМЛЕЙ НАХОДИТСЯ НИЖНИЙ МИР, В НЕМ СЕМЬ ЯРУСОВ, НА КОТОРЫХ ОБИТАЮТ ЗЛЫЕ ДУХИ. НА ПЕРВОМ ЯРУСЕ ЖИВУТ ДУХИ СИХИРТЯ, ДЛЯ КОТОРЫХ ЗЕМЛЯ ЯВЛЯЕТСЯ НЕБОМ. ОНИ ПАСУТ ЗЕМЛЯНЫХ ОЛЕНЕЙ «Я-ХОРА».

НА НЕБЕ ЖИВЕТ СОЗДАТЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ ПО ИМЕНИ НУМА. ОН УПРАВЛЯЕТ ВРЕМЕНАМИ ГОДА, ХОЛОДОМ И ТЕПЛОМ, БУРЯМИ, ВЕТРОМ. У СОЗДАТЕЛЯ ЕСТЬ ЖЕНА И СЫНОВЬЯ. КАЖДЫЙ ГОД НЕНЦЫ ПОДНИМАЛИСЬ НА ВОЗВЫШЕННОЕ ОТКРЫТОЕ МЕСТО И ПРИНОСИЛИ В ЖЕРТВУ НУМУ БЕЛОГО ОЛЕНЯ. МЯСО СЪЕДАЛИ, ГОЛОВУ С РОГАМИ НАДЕВАЛИ НА КОЛ И СТАВИЛИ МОРДОЙ НА ВОСТОК.

В ПОДЗЕМНОМ МИРЕ ЖИВЕТ ЕГО ВЛАДЫКА НГА. К НЕМУ ПОПАДАЮТ ДУШИ ЛЮДЕЙ ПОСЛЕ СМЕРТИ. В СРЕДНЕМ МИРЕ ПРАВЯТ ДВЕ ПОКРОВИТЕЛЬНИЦЫ: ГРЕШНИЦА ПАРНЫ-НЕ И СВЕТЛАЯ МАТЬ ЗЕМЛЯ Я-НЕБЯ.



ЖИЗНЬ

ОСНОВНЫМИ ЗАНЯТИЯМИ НЕНЦЕВ ИЗДАВНА ЯВЛЯЮТСЯ ОЛЕНЕВОДСТВО, ОХОТА И РЫБОЛОВСТВО. ОНИ НАЗЫВАЮТ СЕБЯ «ДЕТИ ОЛЕНЯ». ВСЯ ЖИЗНЬ НАРОДА СВЯЗАНА С ОЛЕНЯМИ. ЖИВОТНЫЕ ПАСУТСЯ КРУГЛЫЙ ГОД, СЛЕДЯТ ЗА НИМИ ПАСТУХИ И СОБАКИ. НА ПОЛУОСТРОВЕ ЯМАЛ ЖИВУТ НЕСКОЛЬКО ТЫСЯЧ ОЛЕНЕВОДОВ, КОТОРЫЕ ДЕРЖАТ ОКОЛО 500 000 ОЛЕНЕЙ И ВЕДУТ КОЧЕВОЙ ОБРАЗ ЖИЗНИ. ОХОТЯТСЯ НА РОСОМАХУ, ПЕСЦА, ЛИСИЦУ, СЕВЕРНОГО ДИКОГО ОЛЕНЯ, ГОРНОСТАЯ, ГЛУХАРЯ, БЕЛУЮ КУРОПАТКУ, ГУСЯ.



- ▶ ЖЕНЩИНЫ ЗАНИМАЮТСЯ ПОШИВОМ ОДЕЖДЫ, СУМОК, ПОКРЫШЕК, ВЫДЕЛКОЙ КОЖИ, РУБЯТ ДРОВА, ГОТОВЯТ ПИЩУ, РАЗЖИГАЮТ ОГОНЬ И СМОТРЯТ ЗА ДЕТЬМИ. МАЛЫШИ СПЯТ В ЛЮЛЬКАХ, КОТОРЫЕ НАПОЛНЯЮТ СУХИМ МХОМ. В КАЧЕСТВЕ ПЕЛЕНОК ИСПОЛЬЗУЮТ ШКУРЫ ОЛЕНЕЙ. ДЕВОЧКАМ МАСТЕРЯТ КУКОЛ НУХУКО ИЗ КЛЮВОВ ГУСЕЙ ИЛИ УТОК, ПРИШИТЫХ ДРУГ К ДРУГУ ЛОСКУТАМИ. МАЛЬЧИКИ ИГРАЮТ С РОГАМИ И АРКАНАМИ, КОТОРЫМИ ЛОВЯТ ВООБРАЖАЕМЫХ ОЛЕНЕЙ. С 4 ЛЕТ ИХ ОБУЧАЮТ ГОТОВИТЬ УПРЯЖЬ И УПРАВЛЯТЬ ОЛЕНЯМИ. ПЕРЕДВИГАЮТСЯ НА САНЯХ С ОЛЕНЬЕЙ УПРЯЖКОЙ. ЛЕГКОВОЙ ТРАНСПОРТ ДЕЛИТСЯ НА ЖЕНСКИЙ И МУЖСКОЙ. ЖЕНСКИЕ САНИ ДОПОЛНИТЕЛЬНО ОСНАЩЕНЫ БОКОВОЙ И ПЕРЕДНЕЙ СТЕНКОЙ ДЛЯ УДОБСТВА ЕЗДЫ С ДЕТЬМИ. МУЖСКИЕ САНИ ОСНАЩЕНЫ ТОЛЬКО ЗАДНЕЙ СПИНКОЙ СИДЕНЬЯ. В САНИ САДЯТСЯ С ЛЕВОЙ СТОРОНЫ, УПРАВЛЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ ВОЖЖАМИ. ИЗГОТАВЛИВАЮТ УПРЯЖЬ ИЗ КОЖИ МОРСКОГО ЗАЙЦА ИЛИ ОЛЕНЯ. ГРУЗОВЫЕ НАРТЫ ЗАПРЯГАЮТСЯ ДВУМЯ ОЛЕНЯМИ И ИЗ НЕСКОЛЬКИХ ТАКИХ САНЕЙ СОСТАВЛЯЮТ КАРАВАН. РОДОВАЯ СТРУКТУРА НЕНЦЕВ СОСТОИТ ИЗ ДВУХ ФРАТРИЙ: ВАНУЙТА, ВКЛЮЧАЕТ РОДЫ: ВЭНГО, СОЛЬ-ВАНУЙТА, ВАНУЙТА, ЛУЦА-ВАНУЙТА, САБЫ, ЯР, СОПЛИИ ЯПТИ, ЯПТИК; ХАРЮЧИ, ВКЛЮЧАЮТ РОДЫ: НГАНО-ХАРЮЧИ, ХАРЮЧИ, НГАДСР, СЮХУНЕЙ, ЛАДУКАЙ.



ОДЕЖДА

ГЛАВНОЕ ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ ОДЕЖДЫ НЕНЦЕВ — ЗАЩИЩАТЬ ОТ СУРОВЫХ МОРОЗОВ ЗИМОЙ И КРОВОСОСУЩИХ НАСЕКОМЫХ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД. ДЛЯ ПОШИВА ОДЕЖДЫ ИСПОЛЬЗУЕТСЯ ШКУРА ОЛЕНЯ С МЕХОМ. ПЕРЕД ПОШИВОМ ЖЕНЩИНА СОРТИРУЕТ СЫРЬЕ С УЧЕТОМ ВОЗРАСТА ЖИВОТНОГО. ВАЖНО, С КАКОГО УЧАСТКА ТУШИ БЫЛА СНЯТА ШКУРА. ОСОБО ЦЕНИТСЯ ШКУРА 3-МЕСЯЧНОГО ТЕЛЕНКА ОЛЕНЯ, СНЯТАЯ В КОНЦЕ ЛЕТА. ОДЕЖДУ УКРАШАЮТ ВЫШИВКОЙ И ОРНАМЕНТОМ.



МУЖЧИНЫ НОСЯТ МАЛИЦУ С ПРИШИТЫМ К НЕЙ КАПЮШОНОМ И РУКАВИЦАМИ. ОНА ОЧЕНЬ ТЕПЛАЯ И ХОРОШО СОГРЕВАЕТ ГОЛОВУ И ТЕЛО. ШЬЮТ И НАДЕВАЮТ МАЛИЦУ МЕХОМ ВНУТРЬ, УКРАШАЮТ ВЫШИВКОЙ, ПОДПОЯСЫВАЮТ ПОЯСОМ ИЗ КОЖИ, ОБШИТЫМ КРАСНЫМ СУКНОМ, С ДВУМЯ ИЛИ ТРЕМЯ РЯДАМИ МЕДНЫХ ПУГОВИЦ. НА ЦЕПОЧКЕ К ПОЯСУ ПРИКРЕПЛЯЮТ НОЖ В НОЖНАХ. ЛЕТОМ НОСЯТ СТАРЫЕ МАЛИЦЫ С ОТКИНУТЫМ КАПЮШОНОМ, ЗИМОЙ НАДЕВАЮТ НОВЫЕ. ЕСЛИ ОЧЕНЬ ХОЛОДНО И ПРЕДСТОИТ ДАЛЬНЯЯ ПОЕЗДКА, ПОВЕРХ МАЛИЦЫ НАДЕВАЮТ СОВИК ИЗ МЕХА С КАПЮШОНОМ, ОБРАМЛЕННЫМ ОПУШКОЙ ИЗ ХВОСТОВ ПЕСЦА.



ОДЕЖДА ЖЕНЩИН БОЛЕЕ СЛОЖНАЯ И СОСТОИТ ИЗ РАСПАШНОЙ ШУБЫ ПАНЫ. ВЕРХНЮЮ ЧАСТЬ ЭТОЙ ОДЕЖДЫ ДЕЛАЮТ ИЗ ШКУР, СНЯТЫХ С ВЕРХНЕЙ ЧАСТИ ОЛЕНЬИХ НОГ — КАМУСОВ, МЕХОМ НАРУЖУ. НИЖНЯЯ ЧАСТЬ ШУБЫ ШЬЕТСЯ ИЗ ПЕСЦОВОГО МЕХА ВНИЗ ВОРСОМ, К РУКАВАМ ПРИШИВАЮТ РУКАВИЦЫ. ПАНЫ УКРАШАЮТ КАНТАМИ И КИСТЯМИ ИЗ ЦВЕТНОГО СУКНА, МЕХОВОЙ МОЗАИКОЙ. ПОВЕРХ ШУБЫ НАДЕВАЮТ ЧЕХОЛ ИЗ СУКНА С ОРНАМЕНТОМ. ПОДПОЯСЫВАЕТСЯ ВЕРХНЯЯ ОДЕЖДА ДЛИННЫМ ТКАНЕВЫМ ПОЯСОМ, БОГАТО УКРАШЕННЫМ КИСТОЧКАМИ И МЕДЬЮ. В КАЧЕСТВЕ ГОЛОВНОГО УБОРА ЖЕНЩИНЫ НОСЯТ МЕХОВОЙ КАПОР САВА, КОТОРЫЙ НЕ СКРЕПЛЯЮТ С ШУБОЙ.



ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ!